

## 会 議 要 旨 書

会議名	第 22 期三鷹市立図書館協議会 第 5 回定例会
日 時	令和 6 年 1 月 18 日（木）午後 2 時
場 所	三鷹市立三鷹図書館（本館）第 1 集会室
出席委員 （10 人）	岩橋達行 小谷奈保子 松田秀穂 土屋菜々 倉田清子 間部豊 青柳英治 下山佳那子 阿萬昭次 風間恵子 （敬称略）
行政職員 （4 人）	三鷹市立三鷹図書館館長 大地好行 管理係長 榛澤孝 同係主任 飯泉路子 同係主事 岩崎祐美
会議の公開・非公開	公開
傍聴人数	1 人
<p><b>【議事】</b></p> <p>1 前回の協議内容の確認について</p> <p>2 行政報告</p>	<p>意見なし</p> <p>大地館長 一般報告（実績予定等報告）に沿って説明 令和 6 年 1 月 1 日の人事異動について報告</p> <p>A 委員 本日から神沢利子展が開催ですが、どのような様子でしょうか。 大地館長 朝日新聞から問い合わせもありました。図書館として別に会場を借りて展示会を主催するのは初めてですが、是非成功して欲しいと思っています。展示物は色々な所から借用をしておりますので委員の皆様も是非足を運んで頂ければと願っております。</p> <p>B 委員 朝日新聞で神沢利子さんの企画展が取り上げられたのはいつの新聞になりますか。 大地館長 令和 6 年 1 月 12 日の地方版になります。</p> <p>C 委員 まなびの場事業（ティーンズ対象自習スペース）を本館で行っていますが、大沢住民協議会の図書館でも同じような取り組みをしたいという希望があります。この事業で何か困ったことや注意点等ありましたら教えてください。 大地館長 通常は展示ホール等を自習スペースとして開放しておりますが、場所も足りないということから期間を設け、ティーンズを対象として会議室を開放した事業となっております。対象がティーンズということもあり、安全上の観点から一度カウンターで受付をしております。利用時間内は時々会議室の様子を職員が確認に行っております。開催時期が少し分かりにくい部分もあったかもしれませんが、今後工夫が必要かと思っております。</p> <p>C 委員 大沢住民協議会でも受付の仕方や防犯上の対応を検討しているのですが、受付の方法はどのようにされましたか。 大地館長 受付カウンターで申し出てもらい、番号カードをお渡しします。その番号カードを使用する机の上に見えるように置いていただく形です。</p>

<p>3 第5次三鷹市基本計画概要の検討について</p>	<p>大地館長 第5次三鷹市基本計画について、委員の皆様にご意見を伺いたいと思います。あらかじめ第5次三鷹市基本計画（1次案）の抜粋を送付させていただいておりますが、改めて内容を説明いたします。 （抜粋資料に沿って説明）</p> <p>B 委員 図書館協議会として意見があれば出すということではよろしいでしょうか。</p> <p>大地館長 頂いた委員の皆様のご意見を検討し、可能なものについて反映していくこととなります。</p> <p>D 委員 第8部・第1・生涯学習とありますが、市全体としての生涯学習施策の概要や定義、また他の課との連携や関連性についての記載はないのでしょうか。</p> <p>大地館長 第5次三鷹市基本計画の構成上、生涯学習の定義等について図書館事業の頁で記載するのは困難です。また、内容を各課において作成しているため協力や連携については、今後各課の個別計画の策定の中で調整していく予定です。</p> <p>E 委員 資料の中に主要事業【令和6年～9年度に取り組む事業】と項目があり、その下に括弧書きで具体的な内容が細分化されて記されていますが、個別に行う事業の内容が分かりにくかったので、想定されている事業内容があれば教えてください。</p> <p>大地館長 空調・防災設備の改修や図書館システムの更新は明確な事業として決まっているところです。</p> <p>E 委員 計画として、ハード面では時間や予算も必要ですが、それ以外のソフト面での図書館サービスをしていくために、どのようなサービスをしていくのか計画し、その実現に向けて予算化していくのが本来の計画となるのではないのでしょうか。</p> <p>大地館長 今後の個別計画の基本的運営方針で委員の皆様のご意見を反映し、明確化出来ればと考えています。</p> <p>E 委員 基本的運営方針というのが別にあるということでしょうか。</p> <p>大地館長 第22期の図書館協議会では、委員の皆様から基本的運営方針と子ども読書プランについてご意見をいただくことになっておりますので、そこで明確化出来ればと考えております。</p> <p>B 委員 事業計画を表しているのではなく、サービスの方向性を示していると考えればよろしいのでしょうか。</p> <p>大地館長 明確に根拠のある事業と方向性を示している理念的な事業と混在した形になっています。</p> <p>B 委員 基本的運営方針に個別の計画を詳細に落とし込んでおけば予算化出来ると考えてよろしいのでしょうか。</p> <p>大地館長 予算化出来る事業、出来ない事業とある中で、基本的運営方針の方向性から外れないように、きめ細かなサービスで利用者満足度の向上を図っていきたいと考えています。</p> <p>E 委員 主要事業の達成度を測る指標（KPI）ということで2つの指標が挙げられています。現在、記載されているKPIは、来館者数とカードの登録者数かと思いますが、それ以外にもさまざまな統計指標があるかと思いますが。電子書籍の閲覧数やアクセス数、レファレンスの対応件数等をKPIにするのはいかがでしょうか。</p> <p>大地館長 件数化出来るものは様々ありますが、その中で図書館の利用者数と有効登録者数を選択しているのは最終的にこの指標が図書館に対しての市民満足度を反映していると考えたからです。</p> <p>F 委員 井の頭コミュニティ・センター図書室とありますが、他のコミ</p>
------------------------------	---

4 その他	大地館長	<p>ユニティ・センターにも図書室はあると思うのですが、井の頭だけ掲載されているのはなぜですか。</p> <p>井の頭コミュニティ・センターとは直接連携をしており、図書を提供する拠点として協力いただいています。</p>
	F 委員	<p>駅前コミュニティ・センターでも図書館の本を借りられると思うのですが。</p>
	大地館長	<p>駅前コミュニティ・センターは、図書室が無い代わりに三鷹駅前図書館がご利用できます。</p> <p>井の頭コミュニティ・センターは住民協議会で井の頭コミュニティ・センター図書室を運営されていて、その上で図書館と協定を結んで相互の流通を図っています。</p>
	C 委員	<p>井の頭コミュニティ・センターとより良い連携が進んでいるのであれば、他のコミュニティ・センターとの連携も計画に設けてみてはいかがでしょうか。</p>
	大地館長	<p>井の頭コミュニティ・センター図書室は下連雀図書館の廃館を前提としてシステム機器の流用が出来ました。住民協議会が運営している図書室で図書館システムを図書館が導入していくというのは、コスト的に難しいので、連携は違う形で進めていきたいと考えています。</p>
	B 委員	<p>システム導入に問題があるということですが、計画の中に図書館システムの更新が挙げられているので、拡充という形はとれないのでしょうか。</p>
	大地館長	<p>今回の基本計画は計画年次が4年しかないので、短期間での連携の具体化は難しいです。</p>
	B 委員	<p>連携が図れないか検討していくという表現でも良いのではないのでしょうか。</p>
	大地館長	<p>連携はしていきたいと考えているので、検討します。</p>
	D 委員	<p>第5次三鷹市基本計画に含めるのかどうかですが、現在までにテーマ展示やイベントを開催している実績があるので、より多くの市民に知っていただくために、事業内容に記載するのはいかがでしょうか。</p>
	大地館長	<p>現状の事業について、施策の課題と方向性の項目の中で追加出来るか検討したいと思います。</p> <p>第5次三鷹市基本計画については、いただいたご意見を調整した上で提出をします。提出した物について委員の皆様にご確認していただくようにしたいと思います。</p>
	B 委員	<p>令和6年2月20日に多摩市立中央図書館へ視察に行きますが、その際の質問事項として既に18件挙がっておりますが、他に質問のある方はいらっしゃいませんか。また質問内容の確認もお願いいたします。</p>
	E 委員	<p>質問事項調査票でやり取りをするのか、もしくは当日口頭で回答していただくのでしょうか。</p>
	大地館長	<p>質問事項調査票の回答欄に記入をしていただいた上で、視察当日回答していただけます。</p>
	B 委員	<p>視察以外で何かございますか。</p>
大地館長	<p>情報提供としてですが、令和4・5年度と試行してきました、ハッピーマンデー開館ですが、今後拡大した形で実施する予定です。利用者の利用機会の拡充という観点で考えています。</p> <p>毎年作成している図書館グッズですが、今年は神沢利子さんの</p>	

	<p>絵本のイラストを利用作成したマスキングテープを近日中に販売する予定となっております。</p>
--	---

次回は4月18日木曜日午後2時から